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主旨概括题

1．（2013年联考）今后，技术的交叉与融合会越来越明显。新一轮技术和产业革命的方向不会仅仅依赖

于一两类学科或某种单一技术，而是多学科、多技术领域的高度交叉和深度融合。技术融合趋势决定了战略性

新兴产业不可能也不应该孤立地发展，而是既要有利于推动传统产业的创新，又要有利于未来新兴产业的崛起。

而且，战略性新兴产业与其他产业之间，战略性新兴产业内部之间的融合也是大势所趋，这将使得行业间的界

限越来越模糊，综合竞争也越来越猛烈。

这段文字主要说的是（ ）

A．战略性新兴产业的发展需要顺应技术融合的新趋势

B．未来行业的界限会变模糊但综合竞争力会增强

C．提高综合竞争力将是未来产业发展的主要目标

D．战略性新兴产业是促进新一轮科技和产业革命的主力军

2．（2015年天津）如果让政府部门为药品安全负责，那么新药的研发和上市速度就要大为减缓。被审批

出来的新药如果发生了什么安全事故，审批官员可能要为此承担连带责任。但如果药品审批过慢，给等待新药

的患者带来什么损失，人们看不到，也无从追究审批官员的责任。因此药监局会偏于保守，从而阻碍了新药的

研发和上市速度，而这意味着有很多患者可能要在漫长的等待中丧失最佳医疗时机。

这段话意在说明（ ）

A．药监局的行政权力过大 B．药监局对于药业的负面作用可以很大

C．应该取消药监局 D．药监局的负面作用大于正面作用

3．（2013年广东）近年来，随着城市化进程的加快，生活在一些大中城市的城中村及近郊的农民，因拆

迁一次性拿到高额补偿款而一夜骤富。但新的问题也随之而来，一些人要么大肆挥霍，要么坐吃山空，几年下

来，重返贫困，甚至比拆迁之前更为窘迫。毋庸置疑，暴富返贫与理财意识不强、管理能力不足有关。同时也

提醒我们，在推进城市化进程中，如何让征地拆迁后的农民获得稳定的保障，制度设计需要更细致、更科学。

作者通过这段文字意在强调（ ）

A．暴富返贫主要源于拆迁户们缺乏理财意识

B．应提高拆迁户管理补偿款的能力以保值增值

C．政府对于暴富返贫的现象需进行政策干预

D．暴富容易让人无所适从并失去人生目标

4．（2017年山东）“报刊的有机运动”是马克思提出的关于报刊报道新闻的过程理论，它被通俗地解释

为新闻真实是一个动态的过程。很多时候，在事件发生初期，由于报道的不深入，没有充分的消息源，新闻传

达给受众的信息往往是片面的，受众的判断也建立在这种片面的事实上。这正是新闻传播的一种特性，无论是

受过专业训练的记者，还是现在活跃在各种社交平台的“公民记者”，都没有能力以“上帝视角”观察事件。
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而且，新闻报道不是给出最终结论的判决，而是对一个阶段所发生的新闻事实的描述。

这段文字旨在强调（ ）

A．新闻真实是客观实际不断演变的过程 B．新闻应充分挖掘消息源进行深入报道

C．新闻报道是与事实真相逐渐接近的过程 D．专业记者和公民记者都难以达到新闻真实

5．（2018年浙江 A类）古代先哲对爱因斯坦等有颠覆性创新的科学家具体如何产生影响？表面上看，这

些古人对物理学和整个科学领域的认知天真而充满错误，对科学几乎什么都不懂。但是，他们问了很多根本性

问题，并进行了严肃讨论。如果当代科学家想摆脱常规思维的束缚，这些古代先哲将会是灵感的源泉：在追寻

知识最前沿时，他们颠覆性、同时又充满孩子气的问题，将会指引人们进入新疆域。

这段文字意在说明（ ）

A．古代先哲对科学本质的认识至今仍具有启迪性

B．当代科学研究是在前人成就基础上的大胆探索

C．科学要在扬弃古代先哲思想的基础上继续前进

D．古代哲学思想为科学的创新性研究提供了助力

【参考答案与解析】

1．【解析】A。文段开篇交代了技术的交叉和融合越来越明显，接下来指出了这一趋势会如何影响战略性

新兴产业。文段的主体为“战略性新兴产业”，强调战略性新兴产业要顺应技术融合趋势，A项表述最为准确，

当选。B、C两项没有提到“战略性新兴产业”这一核心概念，均排除。D项“主力军”属于无中生有，排除。

2．【解析】A。文段重点强调由政府部门即药监局负责药品安全，会影响新药的研发及上市速度，进而导

致患者丧失最佳医疗时机，由此可知，药监局负责药品安全并非良策，其行政权力过大。A项为文段重点内容

的同义替换，当选。B项阐述了药监局对药业的负面作用，未提及会导致患者丧失治病的最佳时机这一重要的

影响，表述过于抽象且非文段重点，排除。C项“取消”这一对策过于绝对，排除。D项，文段并未对药监局

负面作用与正面作用进行对比，属于无中生有，排除。

3．【解析】C。文段首句指出近年来存在农民拆迁暴富继而返贫的现象，然后用“毋庸置疑”引出了一个

观点：“暴富返贫与理财意识不强、管理能力不足有关”，然后指出，要解决这个问题就要进行更加细致科学

的制度设计。言外之意，要达到这样的目的，需要政府进行主动干预（“制度设计”是政府的政策行为），引

导拆迁户的行为。因此，结合选项应该选择 C项。A项仅就文段中“暴富返贫与理财意识不强、管理能力不足

有关”进行转述，比较片面，排除。B项非文段重点，文段主要强调从政府方面入手，表述过于片面，排除。

D项在文段中未提及，属于无中生有，排除。

4．【解析】C。文段首先提出马克思的“报刊有机运动”理论并指出新闻最初的报道往往是片面的，随后

指出“报刊的有机运动”只能掌握阶段性事实，这正是新闻传播的特性，尾句通过“而且”再次强调新闻报道

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

3

是对新闻事实的阶段性描述，即表明新闻报道是慢慢接近事实真相的过程，对应 C项。A项，文段所说的新闻

真实的“动态”指对新闻真实持续呈现，而不是说发生的事实会演变，排除。B项，“不深入”只是导致初期

新闻片面化的原因之一，非重点内容，排除。D项，“专业记者和公民记者”为递进前的内容，非文段重点，

排除。因此 C项当选。

5．【解析】A。文段开篇提出问题，即古代先哲对有颠覆性创新的科学家如何产生影响，随后分析并回答

这一问题，指出古代先哲提出了很多根本性问题并进行了严肃讨论，尾句引出结论，即古代先哲可以为当代科

学提供灵感的源泉，使其摆脱常规思维的束缚。故文段重在说明古代先哲对当代科学仍具有启迪作用，对应 A

项，当选。B项，未出现文段主题词“古代先哲”，且文段没有提及当代科学研究是在前人成就基础上的探索，

属于无中生有，排除。C项，“扬弃”指发扬积极因素、抛弃消极因素，文段中没有提及要抛弃消极因素，排

除。D项，“古代哲学思想”属于偷换概念，应是“古代先哲”，排除。
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